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Concursul naţional „Micii matematicieni”  

 Gimnaziu - ediţia I 
 

Trimiteţi rezolvările problemelor, împreună cu talonul de mai 

jos, până la data de 1 dec 2008 (data poştei), pe adresa redacţiei şi 
puteţi câştiga, prin tragere la sorţi, una din cele 10 reviste din 

numărul viitor şi veţi intra în clasamentul concursului „Micii 

matematicieni”, concurs ce se va încheia la 15 iunie 2009. 

Prin aportul vostru, în acest concurs va intra şi şcoala voastră. 
Premii surpriză ! 
Acum puteţi consulta clasamentul si punctajul fiecăruia la: 

http://www.editurastef.com/forum/viewforum.php?f=2&sid=9a942ee1ec2a3b7262d467f3840b06c8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
* Nu se iau în consideraţie taloanele xeroxate 

Regulament concurs: Fiecare problemă rezolvată corect se 

punctează cu 2p. Problemele rezolvate parţial se punctează cu 1p. 

Participare la concurs aduce de la sine 1p. [2 probleme × 2p + 1p 
participare = 5p] 

Tehnoredactor: Dragan-Mihai Nedelcu 
 

 
 
Tipărit: S.C. „D & A” COM S.R.L.                      
Drobeta  Tr.-Severin 
e-mail: editurastef@yahoo.com 
www.editurastef.com 
Tel/Fax: 0352 401 584 
   0744-495186 / 0788.220605 

 Adresa redacţiei: 
SC D & A COM SRL 

Editura Ştef – Pentru revista „Matematica” 
Str. Kiseleff, 76, Bl.3, sc.3, ap.1 

Drobeta Tr.-Severin – Mehedinţi - 220196 
 

Talon concurs naţional „Micii matematicieni”–Nr. x 

Numele _______________________________ 
Prenumele _____________________________ 
Cls. ______, Şcoala ______________________ 
Profesor _______________________________ 
Localitatea _____________________________ 
Judeţul ________________________________ 
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Clasa a V-a 
 
1. Să se demonstreze că, din oricare patru numere naturale 

putem alege două a căror diferenţă este divizibilă cu 6. 
Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
2. Din mulţimea numerelor naturale de trei cifre, scrise în baza 

zece, scoatem acele numere care au suma cifrelor 6. Aflaţi suma 
numerelor rămase.  

Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
3. Într-o curte se află mai mult de 200 şi cel mult 300 de 

creioane. Câte creioane sunt dacă numărându-le câte 2, 3, 4, 5 sau 6 
rămâne de fiecare dată un creion ? 

Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
4. Aflaţi numărul natural x care îndeplineşte relaţia: 

102012070
4:168:6 =x  

Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
5. Aflaţi restul împărţirii numărului a = 1   2   3  …  17-506, la 

numărul b = 128 000 
Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
6. Să se stabilească cu câte zerouri se termină numărul: 

2423 422515 ⋅⋅⋅ . 
Prof. Daniela Nica, Şc.13 Timişoara, Timiş 

 
7. Aflaţi numărul natural k astfel încât numărul kk

N 4152 ⋅=  să 
se dividă cu 1000000. 

Prof. Daniela Nica, Şc.13 Timişoara, Timiş 
 
8. Stabiliţi dacă numărul  
N= 2008...321...4321321211 ⋅⋅⋅⋅++⋅⋅⋅+⋅⋅+⋅+ , este pătrat 

perfect. 
Prof. Daniela Nica, Şc.13 Timişoara, Timiş 
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9. Se dă numărul a = 3n+3· 2n+6 + 3n+3· 2n+3 + 3n · 2n+6.  
 -  să se arate că numărul a este divizibil cu 2008; 
 - să se determine valoarea lui n număr natural, pentru care 

numărul a nu este divizibil cu 6. 
Prof. Elena Rîmnicianu, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 

 
10. Dacă a + c = 2009 şi b + c = 10000 să se calculeze  
a + 2008b + 2009c. 

Prof. Elena Rîmnicianu, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 
 
11. Ştiind că suma a două numere naturale este 2008 şi cel mai 

mare divizor comun al numerelor este 251, să se afle numerele. 
Prof. Elena Rîmnicianu, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 

 
12. Să se afle cel mai mic şi cel mai mare număr natural de 5 

cifre care împărţite la 2008 dau restul 10. 
Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 

 
13. Determinaţi numărul natural x dacă : . 

Prof. Miclea Ioan, Şc. “Filaret Barbu”, Lugoj, Timiş 
 

14. Numerele naturale 79 şi 95 se împart la acelaşi număr n şi se 
obţin resturile 2 şi respective 4. Care este numărul ? 

Prof. Constantin Diaconescu, Şc. Bascov, Argeş 
 
15. Ordonaţi crescător numerele a, b, c, d, e, f  ştiind că: 

     a + 3 =  b – 8 = c + 9 = d – 9 = e + 14 = f – 13 
  Prof. Spiţă Cristina – Şc. Zegujani, Mehedinţi 

 
16. Andreea citeşte în prima zi 10 pagini dintr-o carte, în a doua 

zi de două ori mai multe, în a treia zi de trei ori mai multe ca în prima 
zi şi tot aşa. În câte zile termină cartea  ştiind că aceasta are 360 
pagini. 

                                         Prof. Spiţă Cristina – Şc. Zegujani, Mehedinţi 

 
17. Arătaţi că numărul : N = 3 3+n  ×  4 1+n  + 2 62 +n  ×  3 1+n  este  

divizibil cu 5, pentru orice n∈N. 
Prof. Niţoiu Angela, CT „Decebal” – Dr. Tr. Severin 
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18. Determinaţi numărul natural x din egalitatea: 
6 ×  ( )[ ]{ }3043 1455:25 −−− x  = 18. 

Prof. Niţoiu Angela, CT „Decebal” – Dr. Tr. Severin 
 
19. Într-o cutie sunt mai mult de 65 dar mai puţin de 80 nasturi. 

O treime sunt albi, un sfert sunt negri, iar restul sunt roşii. 
Câţi nasturi sunt în cutie ? 
Câţi nasturi sunt de fiecare fel ? 
 

20. Să se împartă la trei persoane 24 sticle de suc identice ca 
mărime, din care 5 sunt pline, 11 umplute pe jumătate şi 8 goale, încât 
fiecare să aibă acelaşi număr de sticle, dar şi aceeaşi cantitate de suc.  

 
21. Suma a trei numere este 134. Dacă adăugăm la fiecare 

acelaşi număr, obţinem 48, 53 şi 69. Care sunt numerele ? 
 
22. Determinaţi  n, p  numere prime astfel încât 
 2008)2(2 =−+ ppnp . 
 

23. Aflaţi numerele naturale a, b, c care satisfac egalităţile: 

.3:]24:)36[(12ca

;4]})(81:)[(27:)9{(3cb

;9]})(32:)[(16:)8{(2ba

323

232436

435465

⋅=⋅

⋅⋅=⋅

⋅⋅=⋅

 

 
24. Comparaţi numerele: 

)3...3(323a 100199419951996 +++⋅−=  şi  
)2...2(22b 150199419951996 +++−=  

 
25. Numerele naturale a, b, c, d împărţite la 5 dau câturi numere 

impare consecutive  şi resturi nenule diferite. 
Arătaţi că a + b + c + d se divide cu 10. 
Determinaţi valoarea minimă a sumei a + b + c + d. 
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26. Să se afle ultima cifra a numărului ,,a“ şi să se arate  că ,,a“ 
este pătrat perfect, unde  a = (1+2+3+ ... +2006) 1+2+3+ ... +2007  

 

 
 

 
 
 
 

Concurs – cls a V-a 
 

1* Suma a trei numere naturale este 100. Suma primelor două 
numere este egală cu al treilea, iar diferenţa lor este 20. Aflaţi cele trei 
numere. 

 
2* Determinaţi cel mai mare număr natural a care împărţit la 

1985 dă câtul mai mic decât restul. 
Rezolvarea în numărul viitor. 

 

Rezolvarea problemelor din numărul trecut. 
1* Să se calculeze suma: S = 2+7+12+...+302. 
Metoda I : Observând că numerele merg din cinci în cinci, scriem suma în 

două moduri: 
   S =   2  +  7  + 12 +...+ 302 
   S = 302+297+292+...+  2 
Adunând termen cu termen, rezultă: 2S = 304+304+...+304. Să vedem acum 

câţi termeni are suma. 
Scriind 2=5×0+2, 7=5×1+2, ş.a.m.d., 302=5×60+2, observăm că  suma are 

61 de termeni. 
Deci, 2S = 304×61, de unde S = (304×61) : 2. După calcule, S = 9272. 
Metoda a II-a: 
S = (5×0+2) + (5×1+2) + (5×2+2) + ... + (5×60+2) = 5× (1+2+...+60) + 

2+2+...+2 = 5× (60×61):2 + 2×61 = 9150 + 122 = 9272. 
 

2* Fiind date numerele naturale a, b, c astfel încât: 2a + b – c = 8 şi   a – b + 
3c = 4, să se afle numărul 8a + b + 3c. 

8a + b + 3c = 6a +3b – 3c + 2a – 2b + 6c = 3× (2a + b – c) + 2×  (a – b + 3c) = 
3×8 + 2×4 = 32. 
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Rezulatele obţinute la concursul din revista numarul 2: 
Dr. Tr. Severin – Şc. „Alice Voinescu” – Dragomir Andreea-5, Şealău 

Costinela Georgiana-5, Petroi Maria Adriana-5, Berbecel Andreea Cornelia-5 (prof. 
Nebancea Ani); Jud. Buzău – Buzău – Şc. 11 – Ionescu Dana-4, Bunea Andreea-4, 
Bucur Emilia-4 (prof. Boiangiu Georgeta); Jud. Timiş – Lugoj – Şc. „F. Barbu” – 

Brînzan Denisa-5, Fodor Dariana-5, Debucean Caius Ioan-5 (prof. Miclea Ioan). 
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Clasa a VI-a 
 

1. Ştiind că 
3

2
=

−

c

ba
 şi 

2

3
=

+ ba

d
 calculaţi: 

acbc

bdad

+

−
  şi   

dc

ba
22 −

 

 Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 

2. Dacă 6a
2 – 7ab + 2b

2 = 0,   b ≠ 0, aflaţi valoarea raportului 

b

a
. 

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
3. Dacă a şi b sunt cifre nenule în baza 10, calculaţi: 

( ) ( )
ab

ababab
ab

abababab 















⋅ :10101

2
2 101101

 

Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
4. Ştiind că unghiul A ia valoarea din proporţia: 

2008...321

200830

2009 ++++

⋅
=

A
,  

să se afle suplementul complementului unghiului A. 
Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 

 

5. Să se arate că x = 
2009

200920082007

2007

20092008

8

777

7

88 ++
⋅

+
- 

8

9
 este 

număr natural. 
Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 

 
6. Fie mulţimile : 

A = 








∈
−

∈ N
x

Nx
4

12
 şi B = { }22 12y N y∈ M .  
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7. Să se determine mulţimile: A ∪ B, A ∩ B, A\B, B\A. 
Prof. Niţoiu Angela, CT „Decebal” – Dr. Tr. Severin 

 
8. Se dau unghiurile formate în jurul unui punct, ca în figura de 

mai jos. Ştiind că m(�BOC) = 90° , �AOB şi �COD sunt 

complementare şi �AOB şi �AOE sunt suplementare, să se 
demonstreze că punctele A, O şi D sunt coliniare. 

Prof. Niţoiu Angela, CT „Decebal” – Dr. Tr. Severin 
 
9. Fie unghiurile AOB, BOC, COD adiacente două câte două 

care au suma măsurilor lor de 150o şi îndeplinesc condiţiile: 

b

a

BOC)m(

AOB)m(
=

</

</ , ( )m COD c=R  unde a, b şi c sunt numere naturale prime 

care verifică relaţia 3a+b+6c =51. Dacă [OM şi [ON sunt bisectoarele 
unghiurilor BOC, respectiv COD, aflaţi măsura unghiului MON. 
 

10. Unghiurile </ AOB, </ BOC şi </ COD sunt adiacente două 
câte două astfel încât (OA şi (OD sunt semidrepte opuse. Determinaţi 
măsurile lor ştiind că sunt direct proporţionale cu elementele mulţimii 









∈
+

∈= N
1x

15
|N*xA , scrise în ordine crescătoare. 

 

11. Fie mulţimile 
 {A x N= Î | 2004 20062 2 }x si£ < {B x N= Î | 13373 }x £ . 
Aflaţi cardA şi cardB. 

          

12. La un concurs de matematică cei 50 de concurenţi au avut de 
rezolvat patru probleme. După corectare, s-a observat că 40 de elevi au 
rezolvat corect prima problemă, 42 au rezolvat-o pe a doua, 36 pe cea 
de-a treia  ̧şi 37 pe a patra. 

a) Să se găsească numărul minim de elevi care au rezolvat corect 
primele două probleme. 

b) Să se arate că cel puţtin 5 concurenti au obţtinut punctajul 
maxim. 
 



MATEMATICA – Exerciţii şi probleme pentru gimnaziu   Nr. 3 – nov/2008 
 

 10

13. Într-o carieră sunt 50 de blocuri de piatră, având greutăţile de 
370 kg, 372 kg, 374 kg, ..., 468 kg. (Fiecare piatră, începând cu a 
doua, are cu 2 kg mai mult decât precedenta). 

a) Să se arate că greutatea blocurilor de piatră nu depăşeşte 21 de 
tone. 

b) Se pot transporta blocurile cu 7 camioane de câte 3 tone, 
fiecare camion facând un singur transport ? 
 

14. Ştiind cǎ 
2009

3

2008

1

2007

1

2006

1
=

+
+

+
+

+ cba
, sǎ se arate cǎ  

      
2009

9

2008

2

2007

1

2006
=

+

+
+

+

+
+

+ c

c

b

b

a

a . 

 
15. Sǎ se determine numerele prime, a, b, c, d ştiind cǎ: 

  60a + 90b + 72c + 119d = 2008. 
 

16. Să se determine numerele naturale x şi y cu x ≥ 3 care 
satisfac egalitatea: 

14x-3 + 5y + 10 = 636 
 

Concurs – cls a VI-a 
 

1* Se dau numerele A = 







−








−








−

10

1
1...

3

1
1

2

1
1   

B = 







+








+








+

9

1
1...

3

1
1

2

1
1 . Calculaţi 2AB + 5 

 
2* Segmentul [AB] are 100 cm. Punctele C şi D sunt interioare 

segmentului [AB]. Dacă AC=BD=75 cm, arătaţi că [AB] şi [CD] au 
acelaşi mijloc. Semidreptele (OZ şi (OT sunt interioare unghiului 

XOY. Dacă m(�XOY) = 100o, m(�XOT) = m(�YOZ) = 75o, arătaţi 
că bisectoarea unghiurilor XOY şi ZOT coincid. 

Rezolvarea în numărul viitor. 
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Rezolvarea problemelor din numărul trecut. 
1*. Să se determine numărul natural a cu proprietatea că    a + 2 │ 2a + 7 . 
      a + 2 │ 2a + 7 dar a + 2 │ 2(a+2), deci  a+2 │ (2a+7) – 2(a+2), de unde 

a+2│ 3.  
De aici rezultă că a+2 este 1 sau 3. Dar a este număr natural, deci a+2=1 nu 

este posibil. Din a+2=3⇒ a=1. 
 
2*. Se dau punctele coliniare A, B, C şi D astfel încât C,D sunt între A şi B iar 

AB=30 cm, CD=12 cm, AC=9 cm şi fie M mijlocul lui AB. Să se demonstreze că M 
este şi mijlocul  lui CD. 

 

     x                      x                 x                 x                        x 

    A                      C                M               D                       B 
Poziţia celor patru puncte este cea din figură. AB=30cm şi M fiind mijlocul 

segmentului AB⇒  AM = MB = 15cm. CM = AM – AC = 15cm - 9cm = 6cm. DB 
= AB – AC - CM, deci  DB = 30cm - 9cm - 12cm = 9cm. MD = MB – DB = 15cm -
9cm = 6cm, deci CM = MD, de unde rezultă că M este mijlocul lui [CD].                                                  

 
Rezulatele obţinute la concursul din revista numărul 2: 
Dr. Tr. Severin – Şc. „Alice Voinescu” – Şerban Mihai-5 (prof. Coadă 

Carmen); Oglindoiu Ovidiu Bogdan-3, Cioacă Alesia Andreea-5, Mihail Vlad 
Silviu-5, Ureche Roxana Mihaela-5, Şteta Ionuţ Cristian-5, Vlădica Otilia Ana-
Maria-5, Nicolau Adriana-5, Stângă Luciana Mihaela-5, Firan Claudia Alexandra-5, 
Catană Andra-5, Lăsculescu Denisa Ionela-5, Gichiuz Florin-5, Chirculescu Andreea 
Roxana-5 (prof. Nebancea Ani); Şc. 11 – Goia Diana-5, Bratu Andrei-5 (prof. 
Cernovici Ileana); Lic. „Şt. Odobleja” – Stîngă Gina Mariana-5, Papa Ramona 
Dariana-5, Baciu Alexandra-5, Roşoga Augusta Lorena-4, Strhăianu Raluca 
Ştefania-5, Iacob Oana Mădălina-5, Munteanu Mădălina Georgiana-5, Ivănescu 
Alexandru-5, Brehui Andreea Carmen-5, Boboc Bianca-5, Vlăduţu Ştefan Alexandra 
Maria-5, Ionaşcu Andra Georgiana-5, Mitroi Doru Andrei-5, Nedelcu Ştefania-5 
(înv. Popescu Marcel); Colegiul Tehnic Decebal -  Surugiu Codruţa Ionela-5 (prof. 
Niţoiu Angela); Jud. Vâlcea – Drăgăşani – Şc. „N. Bălcescu” – Mătiţă Ionuţ 
Sorin-5 (prof. Dogaru Alexandru). 

 
 
 
 
 

 
 
 



MATEMATICA – Exerciţii şi probleme pentru gimnaziu   Nr. 3 – nov/2008 
 

 12

 
Clasa a VII-a 

 
1. În interiorul pătratului ABCD se consideră un punct E astfel 

încât triunghiul ABE să fie echilateral. 
Să se arate că triunghiul ECD este isoscel; 
Să se determine măsurile unghiurilor: ∠ AED şi ∠ CDE. 

Prof. Manuela Opriţa, Colegiul Tehnic Decebal – Dr. Tr. Severin 

 

2. Calculaţi: 80
100

40606090

2
2123

|43||32| −⋅
−

−−−
 

Prof. Manuela Opriţa, Colegiul Tehnic Decebal – Dr. Tr. Severin 
 
3. Se consideră triunghiurile isoscele ABC şi ABD de baza [BC], 

respectiv [AD]. Ştiind că punctele D,B,C sunt coliniare şi triunghiul 
ADC este dreptunghic, aflaţi: 

a) măsura unghiului ACB; 
b) înălţimea [AE] a triunghiului ABC, dacă AD = 14,28 cm. 

Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
4. În paralelogramul ABCD, măsura unghiului B  este egală cu 

suplementul unghiului de 60o, AB = 12 cm, iar BC este egal cu două 
treimi din AC. Dacă M este mijlocul laturii AB, să se afle DM, 
perimetrul şi aria paralelogramului. 

Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 
 
5. Se dă un romb ABCD cu latura un număr prim par. Ştiind că 

m(�A) =30o să se afle aria rombului şi distanţa dintre două laturi 
opuse. 

Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 
 

6. Să se arate că  nu este raţional. 
Prof. Miclea Ioan, Şc. “Filaret Barbu”, Lugoj, Timiş 
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7. a) Arătaţi că adăugând 1 la produsul a două numere întregi 
impare consecutive se obţine un pătrat perfect; 
          b) Arătaţi că adăugând 1 la produsul a patru numere întregi 
consecutive se obţine un pătrat perfect. 

 
 

8. Fie triunghiul ABC şi [AD bisectoarea unghiului �BAC,                 
D ∈ (BC). Dacă E şi F sunt simetricele punctului D faţă de AB şi AC, 
arătaţi că: 

a) [AE] ≡  [AF]; 
b) AD ⊥  EF. 

 

 
9. Fie pătratul ABCD şi punctul E în interiorul, iar F în exteriorul 

pătratului, astfel încât triunghiurile ABE şi BCF să fie echilaterale. 
Arătaţi că punctele D, E, F sunt coliniare. 
 
 

10. Să se arate că: 1
3 1 1 1
4 6 15 35

< + + < . 

 

 
11. Se consideră mulţimea  









≤≤=∈=
6

5

3

2
,0| xsiabcxQxM .  

            Să se calculeze media aritmetică a numerelor din mulţimea 
M. 
 

12. Doi elevi, A şi B, joacă următorul joc. A alege un număr 
natural de la 1 la 8. B adaugă la acest număr un număr natural de la 1 
la 8 şi spune suma obţinută. A adaugă acestei sume un număr natural 
de la 1 la 8 şi spune noua sumă, şi aşa mai departe. Câştigă jucătorul 
care obţine suma 2007. Arătaţi că jucătorul B poate adopta o strategie 
de câştig sigur. 
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13.Un triunghi ascuţitunghic ABC  are ( ) 030=∠BACm . 
Bisectoarea unghiului BAC, intersectează mediatoarea laturii AB în 
punctul I. Pe perpendiculara în I pe dreapta AI  se consideră punctul P 
astfel încât IP IA= . Punctele P şi C se află de o parte şi de alta a 
dreptei AI. 

a) Să se arate că triunghiul PIB este echilateral. 
   b) Dacă, în plus, AI BC= , să se arate că patrulaterul BCIP  

este romb. 
 
 
14. Aflaţi numărul natural „a” ştiind că  

.11194321 =++++ aaaaa  
 

15. Demonstraţi inegalitatea: 

        1 1 1 1 3
...

1005 1006 1007 2008 4
+ + + + < . 

 

16. Fie triunghiul ABC cu [AB] ≡ [AC], m </ (BAC) = 30o şi M 
mijlocul lui [BC]. Se pun în evidenţă simetricele P şi Q ale punctului 
M faţă de dreptele AC, respectiv AB. Dreapta PQ intersectează 
dreptele AC şi AB în E, respectiv F. 

Ce fel de triunghi este APQ ? 
Calculaţi perimetrul triunghiului MEF ştiind că AM = 2 cm. 
 

 

17. Arătaţi că numărul  
A = 1 – 2 – 3 + 4 – 5 – 6 + 7 – 8 – 9 + ... + 1999 – 2000 – 2001          

este multiplu de 1003. 
 
 
18. Fie A = {x ∈ Z* | – 13 ≤ x < 40} şi B ⊂ A, B ≠ φ, B ≠ A. 
Calculaţi suma tuturor elementelor din A. 
Arătaţi că produsul tuturor elementelor mulţimii A–B nu poate fi 

egal cu produsul tuturor elementelor mulţimii B. 
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19. În triunghiul isoscel ABC (AB = AC) avem m ( </ ABC) = 
720 şi AD ⊥ BC, D ∈ BC. Fie E ∈ (AD) astfel încât m ( </ DBE) = 18o 
şi F punctul de intersecţie al perpendicularei din A pe AD cu dreapta 
BE. 

Dacă O este mijlocul segmentului EF, calculaţi măsura 
unghiului </ AOB. 

Arătaţi că EF
2

1
AC = . 

 

20. Aflaţi n întreg astfel încât ∈
+

+

5

53

n

n  Z.   

      

21. Fie numerele: 
57

57

+

−
=x  si 

57

57

−

+
=y . Aflaţi media 

aritmetică, geometrică şi armonică a numerelor x şi y. 
 
22. Fie triunghiul isoscel ABC cu baza BC. Dacă punctul          

D (AC) încât R ABD  R BAC si R BDC ACBº R să se calculeze: 
a) măsurile unghiurilor triunghiului ABC; 
b) AD+3 BC+6 BD când BC=K, cu K>0. 
 
 

Concurs – cls a VII-a 
 
1*. Într-un triunghi ascuţitunghic ABC, M este mijlocul lui BC, 

D proiecţia lui A pe BC şi E proiecţia punctului G de intersecţie a 
medianelor pe BC. Să se arate că 3BE = BD + BC 

 
2*. Fie m, n, p ∈Q \ {0} n∈N* şi 
x = (-123)123 mn+2 n5 p2n+1 
y = (-848)848 mn n3 p2n 
Dacă x şi y au semne diferite, atunci să se precizeze semnul 

numărului p. 
Rezolvarea în numărul viitor. 
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Rezolvarea problemelor din numărul trecut. 
1. Calculaţi media aritmeticǎ a numerelor: 

a=
2008

1
.....

4

1

3

1

2

1
++++    şi  b=

2008

2007
.....

4

3

3

2

2

1
++++ . 

Ma (a,b)= (a+b): 2 

 a+b = 
2008

1
.....

4

1

3

1

2

1
++++  + 

2008

2007
.....

4

3

3

2

2

1
++++  

 a+b = 
2008

2008
.....

4

4

3

3

2

2
++++  = 1+1+1+…..+1 = 1(2008-2+1)=2007 

 Ma (a,b)=2007:2=1003,5. 
 
 
2.  În paralelogramul ABCD, punctul M este mijlocul laturii BC, intersecţia 

laturii AC cu latura BD este  punctul O, intersecţia laturii AM cu latura CD este 
punctul  E şi intersecţia laturii AM  cu BD este punctul N. 

 a) Demonstraţi cǎ patrulaterul AMEC este paralelogram; 
 b) Demonstraţi cǎ ariile paralelogramelor ABCD şi ABEC sunt egale şi 

aflaţi raportul dintre aria triunghiului ABM şi aria patrulaterului ABED. 

.  

a)  M-mijlocul laturii [BC] şi din  ipotezǎ ştim cǎ BC ll AD (ABCD-
paralelogram) rezultǎ ca în ∆AED avem CM-linie mijlocie => C-mijlocul laturii 
[DE] => [DC] ≡ [CE]. Cum CE este prelungirea laturii DC=> CE ll AB=>ABEC 
parallelogram(are 2 laturi  opuse paralele şi congruente) 

b)  ABEC paralelogram=>AC ll BE şi [AC] ≡ [BE] şi în plus M-mijlocul 
[AE]. 

Paralelogramului ABCD  i se  poate calcula  aria ca fiind produsul dintre 
latura AB si înǎlţimea  care coboarǎ din C pe AB. Fie aceasta CP. 

Paralelogramului ABEC i se  poate calcula  aria ca fiind produsul dintre latura 
AB si înǎlţimea  care coboarǎ din C pe AB. Aceasta  fiind tot CP(dintr-un punct se 
poate  duce o singurǎ perpendicularǎ pe o  dreaptǎ. Deci ariile celor douǎ 
paralelograme sunt egale. 
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Cum M-mijlocul [BC] =>aria ∆ ABM este  jumatete din aria ∆ABE care la 
rândul ei este jumǎtate din aria paralelogramului ABEC=> A ∆ ABM este o patrime 
din aria paralelogramului ABEC 

 

 
Rezulatele obţinute la concursul din revista numarul 2: 
Dr. Tr. Severin – Şc. „Alice Vonescu” – Mitroi Arina Daniela-5, Ţinică 

Roxana-5, Ham Denisa Mariana-5, Bobiţi Răzvan Lucian-5, Gavra Andreea-5, 
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Clasa a VIII-a 
 
 
1. În triunghiul ABC notăm cu D mijlocul segmentului BC şi 

avem AD = a, m(�ADB)=600, m(�ACB)=300. În B ridicăm 

perpendiculara BE pe planul triunghiului, cu BE = a 2 . Aflaţi 
perimetrul triunghiului ABC.  

Arătaţi că: AABC
2 + ABCE

2 = AABE
2 + AACE

2. 
Prof. Manuela Opriţa, Colegiul Tehnic Decebal – Dr. Tr. Severin 

 
2. Scrieţi mai simplu: 

 )222()222(228 +−⋅++⋅+⋅  
Prof. Manuela Opriţa, Colegiul Tehnic Decebal – Dr. Tr. Severin 

 
3. Se consideră  paralelogramul ABCD cu AB=2a, AD=a şi 

m(�B)=120o şi perpendiculara MB pe planul acestuia, MB=a. 
a) să se arate că BC┴(MBD) 
b) să se calculeze distanţa de la punctul M la AD 
c) să se stabilească poziţia dreptei de intersecţie a planelor 

(MAB) şi (MDC) faţă de planul (ABD) 

d) calculaţi sin � (MD;AB) 
Prof. Coadă Carmen, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
 

4. Fie a = 
12

1

11

1
...

4

1

3

1

2

1
+++++ . Arătaţi că a 








∈ 5,5;

12

11
 

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 
 

5. Arătaţi că ,
6

23 23

Z
xxx

∈
+−

oricare x N∈  

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 
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6. Arătaţi că numărul a = 164 +⋅ xx este pătrat perfect, oricare ar 
fi cifra x. 

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
7. Fie a = 20 + 21 + 22 +…+ 247. Arătaţi că aM3 şi 7 |a. 

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
8. Arătaţi că oricare ar fi Rx ∈ avem: 

a) x
2 – x + 1 >0 

b) 3x
2
 - 2 x3 + 3 > 0 

c) 4x
4 + 4x

3 + x2 + 1 >0 
d) x

6 + x4 – x3 – x2 + 1 > 0 

e) 3x – x
2
 - 0

4

9
≤  

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 
9. Se consideră cubul ABCDA`B`C`D` cu lungimea muchiei 

egală cu a. 
a) Să se arate că piramida BAB`C este regulată şi să se 

calculeze aria sa. 
b) Două mobile P şi Q pornesc în acelaşi timp şi cu 

aceeaşi viteză din A şi C`, parcurgând drumurile ABC şi respectiv 
C`D`A. Să se determine distanţa PQ în funcţie de a şi de distanţa x 
dintre A şi P în condiţiile date. 

Prof. Nebancea Ani, Şc. Alice Voinescu – Dr. Tr. Severin 

 

10. Fie a = )20072008(2)2008(2)20082(2 22 +−−+− . 

Să se afle mulţimea  
A= { x ∈ R /  3≤− ax }. 

Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 
 
11. Fie expresia  E(x) = xxxx ]2:2)1([2)2008(2 20082008 −−−−− . 

Sa se afle aceasta expresie pentru x = 2009. 
Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 
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12. Se dă triunghiul dreptunghic ABC cu m(�A) = 90o. Se duce 
perpendiculara din A pe planul triunghiului pe care se ia punctul M 
astfel încât AM = AB = 30 cm, iar AC = 40 cm. Să se afle distanţele 
de la punctul M la vârfurile triunghiului, la mijlocul ipotenuzei, 
precum şi la punctul G - centrul de greutate al triunghiului ABC.  

Prof. Moclea Adriana, Şc. 11, Dr. Tr. Severin 
 

13.  Să se rezolve ecuaţia: 4 4 4

4 4

x x

xx x

+ + −
=

+ − −
. 

 
14. Dimensiunile unui paralelipiped dreptunghic sunt:  
a = 2n(n + 1), b = 2(n + 1)(n + 2) şi c = (n + 1)2 + 2, n ∈N 

Arătaţi că diagonala paralelipipedului are ca lungime un număr 
natural. 

 
15. Fie tetraedrul ABCD şi M, N, P, Q, R, S mijloacele 

segmentelor [AB], [BC], [CD], [DA], [AC], [BD], respectiv. Arătaţi 
că dreptele MP, NQ, RS sunt concurente. 

 
16. Fie Nn ∈  şi 1 5 4

1 5 6
P

n n n
= − +

+ + +
.  

a) Să se arate că, oricare ar fi Nn ∈ , numărul P se reprezintă 
ca fracţie zecimală periodică. 

b) Care este cea mai mică valoare a lui n pentru care numărul P 

se reprezintă ca fracţie zecimală periodică simplă? 

 
17. Pe o tablă sunt scrise numerele naturale consecutive de la 1 

la 100. Doi elevi, A şi B, joacă următorul joc: pe rând, începând cu A, 
ei completează cele 99 de spaţii dintre oricare două numere 
consecutive cu semnele “+”, ” − ” sau ” ⋅ ”. Dacă în final rezultatul 
obţinut este număr impar, câştigă jucătorul care a completat ultimul 
spaţiu rămas liber. Să se arate că jucătorul A poate adopta o strategie 
de câştig sigur. 
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18. Fie m şi n două numere naturale distincte. Să se arate că, 
dacă numărul 2 2m np = +  este pătrat perfect, atunci 3m n− = . 

 

19. În paralelipipedul dreptunghic ABCDA B C D′ ′ ′ ′  se dau 
10 7AB = cm, 24BC = cm şi 50AA′ = cm. Fie punctul M situat pe 

segmentul ( )AA′  astfel încât triunghiul D MC′  să fie dreptunghic. Să se 

calculeze distanţa de la punctul C′  la dreapta MD. 
 

20. Numărul raţional 
b

a
 este de forma:  

2008

1

2007

1

2006

1
...

3

1

2

1
1 ++++++ . 

 Cercetaţi  dacă numărul întreg „ a ” se divide cu 287.  
 

21. Fie numerele a = 1 + 2 + 22 + … + 24013,  
                            b = 5⋅22005 şi  
                            c = 22007+1. 

a) Să se calculeze (a+1) : 42007; 
b) Să se afle restul împărţirii lui a + b la c. 

 
22. Se consideră mulţimea {A a N= Î |100 142}a£ £ . Un număr 

natural d se numeşte prieten cu 11 dacă: 
a) 11|d 
b) există b Î A si c Î A atsfel încât d = b2 

+ c
2. 

Găsiţi toate numerele naturale prietene cu 11. 
 

 

23. Un trapez ABCD are bazele AB şi CD, AB>CD.Punctu M 
este mijlocul laturii AD. Aria trapezului este de 80 cm2, BC=10 cm. Se 
ridică perpendiculara PM pe planul trapezului astfel încât PM=6. Să se 
afle distanţa de la punctul P la dreapta BC. 
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24. În triunghiul ABC ( ( ) =∠Am  90o, şi M mijlocul laturii BC. 

Mediatoarea laturii BC intersectează AC în N, astfel încât 
2

3
=

NC

AN . 

Dacă AB = a, să se afle ( )ABCm ∠ . 
         

25. Fie triunghiul ABC ( [ ] [ ]ACAB ≡ ), unde perpendiculara în C pe 
BC intersectează AB în D iar  G este mijlocul segmentului AC.  

 a) Arătaţi că 
3

1
=

DC

EC , unde { }EDCBG =∩  ;  

b) Aflaţi distanţa de la D la dreapta BG, precum şi valoarea 
raportului 

DC

GE , dacă ( )Bm ∠  = 60o, iar BC = a. 

      

26. Să se determine a,b,c ∈N ştiind că 2a-2b-2c=41003 . 
 

17. Să se determine numerele prime a şi b astfel încât 
 a2 + b3 = 368.  
                      
27. Să se arate că un mumăr scris în baza 10 care are 2008 cifre 

dintre care 2007 de 3 nu poate fi pătrat perfect.   
 

28. Pe planul pătratului ABCD se ridică, de aceiaşi parte, 
perpendicularele AM şi CN. 

Se dau: 2CN ,
2

25
AM ,3AB === . 

a) Să se arate că MN ┴ BD. 
b) Să se calculeze distanţele de la M la BN respectiv la 

planul (BCN) 
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Concurs – cls a VIII-a 
 

1*. Se consideră polinoamele P(x) = x2 – 2x – 1, Q(x) = – x2
  – 1. 

Arătaţi că oricare ar fi a∈R, Q(a) < 0. Dacă n∈Z, atunci [P(n) – Q(n)] 
se divide cu 4.   

 
2*. Dacă m ∈  R şi m2 + m – 1 = 0, atunci  
      m5 + 3m

4 – m3 – 8m
2 – 2m + 4 = 0 

 
Rezolvarea în numărul viitor. 

 
Rezolvarea problemelor din numărul trecut. 

1*. Determinaţi Zba ∈,  astfel încât  

[a,b]-




 ++ 35212,324 =Ø . 

324 + = 3+ 312 ⋅⋅ +1= ( ) 22
13123 +⋅⋅+ = ( )2

13 + , deci 

13324 +=+ = 13 +  

12+ 352 =7+2 57 ⋅ +5= ( ) ( )22
55727 ++ = ( )2

57 + , 

deci 5735212 +=+  

In  concluzie  pentru ca  dupǎ ce  scǎdem cele  douǎ  intervale sǎ  obţinem 
mulţimea  vidǎ trebuie ca  a sǎ fie un numǎr întreg strict mai  mare decât 2, dar nu 
mai mare decât 4(chiar egal), iar b sǎ fie un numǎr mai mare decât 2, dar nu mai 
mare ca 4(chiar egal). Un exemplu de interval [a,b] este [3,4]. 

 
2*. Se considerǎ cubul ABCDA’B’C’D’, AB = a, P  

mijlocul muchiei AB şi Q intersecţia  dreptelor BC’ şi B’C. 
Arǎtaţi cǎ : 

AC’ (B’PC); 

D’Q ⊥  (B’CP). 
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Dem: a) P-mijlocul laturii [AB] şi Q-mijlocul laturii [B’C]⇒ PQ este linie 

mijlocie în ∆ABC’ ⇒ PQ ll AC’. Cum P,Q aparţin planului (PCB’) înseamnǎ cǎ  
dreapta determinatǎ de  cele  douǎ puncte  este inclusǎ în  plan; AC’ nu  este inclusǎ 
în acel plan deci AC’ ll (PB’C); 

b)  Din ∆D’C’Q-dreptunghic  în C’ rezultǎ din T. Pitagora cǎ D’Q=
2

6a
 

QP  fiind linie mijlocie în ∆ABC` înseamnǎ cǎ PQ=
2

3

2

' aAC
=  

In ∆ D’AP-dreptunghic în A aplicǎm T. Pitagora ⇒D’P=
2

3a
 

Dacǎ D’Q ⊥ (PB’C) atunci trebuie  arǎtat cǎ D’Q ⊥ PQ. Acest  lucru se  
demonstreazǎ aplicând  Reciproca T. Pitagora în ∆ D’QP : DP2=D’Q2+PQ2, ceea ce  
este adevǎrat prin înlocuirea rezultatelor obţinute anterior. 
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